

甘肅 精準扶貧進行時

系列報道之二

甘肅有58個縣市區屬於國家六盤山、秦巴山和藏區「三大扶貧攻堅片區」，還有17個縣屬於「插花型」貧困縣，佔全省86個縣的87%。2012年底，甘肅貧困人口為692.2萬人，貧困發生率33.2%，為全國第二，僅次於西藏。

基礎差、底子薄，致貧因素多、脫貧難度大……甘肅扶貧攻堅面臨着「山重水複」的障礙，為此，甘肅制定了因地制宜、建檔立卡、一戶一策的精準幫扶政策，力圖以精確制導、精準打擊從根本上消除貧困。

■文/圖 香港文匯報記者 王岳、肖剛、李燕華



建檔立卡精準扶持 一戶一策助農脫貧

建檔立卡緊盯重點區域和特定人口，甘肅省225個特困片帶、6220個貧困村、97萬貧困戶和417萬貧困人口，統一識別標準、統一數據口徑，動態掌握貧困村、貧困戶基本信息，實行實名制管理，改「大水漫灌」為「精準滴灌」，做到底數清、問題清、任務清、對策清、責任清，數據準確、管理規範，實行脫貧銷號、有進有出、動態管理。

定西市隴西縣柯寨村原建檔立卡之初有貧困人口1025人，現有貧困人口198人，不論是因病、因災，還是因為結婚彩禮、上學學費造成的貧困、返貧，村委會都詳細梳理並建檔立卡、拍照造冊，幹部定期上門幫扶。

柯寨鄉紀委書記傾文科介紹，每家每戶的情況都詳細記錄在案，家庭人口、主要產業、經濟來源、收入狀況、致貧原因、幫扶物資、幫扶效果、年度規劃目標等都一一細化建檔，一戶一策一幹部。2014年，全年脫貧186戶827人，貧困面下降到7.67%，全村農戶人均純收入為5012元，較上年增長26%，其中扶貧對象人均純收入為3415元，增長28.2%，實現整村脫貧。

「一個月有15天時間，幫扶幹部都駐村扶貧，隨時進村入戶，從生產、生活各方面對貧困戶跟蹤，了解困難、解決問題。」傾文科說。

村民原榮今年54歲，2009年11月，因為兒媳臨產，着急趕往縣醫院的原榮駕駛的農用車在山路發生車禍，因為對方傷勢較重，原榮一家先後賠付12萬元，這對於一個農村家庭來說簡直是天文數字，借遍親戚朋友，又從銀行貸款，才算賠上這筆鉅款，但原榮一家的生活卻跌入谷底。債台高築，讓生完孩子的兒媳選擇了離婚。

柯寨鄉政府幹部王繼霞結對幫扶原榮，先是為他家辦了最低生活保障，之後又扶持他家種植黨參、良種土豆，幹部一趟一趟往原榮家跑，只要有好的項目都會想到他，從送地膜、肥料，到送出去技術培訓，眼看着日子一天天好起來了，原本不足1萬的年收入成倍增長。

2014年，政府送給原榮8只新疆薩福特黑頭羊，並幫忙建起羊圈，隨着一隻隻小羊羔的落生，原榮手裡又多出萬元的收入。「缺錢就賣一隻羊羔，簡直就像家裡有個銀行，現錢隨用隨取。」原榮笑着說，「羊羔、羊毛、羊糞都是錢，不再為無錢還賬發愁，現在兒子又娶了媳婦，兒媳生完孩子後報銷的醫療費都在卡上還沒取呢，放在以前，那都等不到錢打到卡上。」

「外債就剩下3萬元了，今年就能還清，明年我還謀劃着把原來的土房拆掉，蓋一院磚瓦房呢。」原榮告訴記者。

原榮說，以前是農戶上門找幹部都不一定見得着，扶貧工作實施後，都是幹部找農戶，送種送肥送技術，給錢給物給項目，政府還給大片的黨參地裡裝了太陽能滅蟲燈，省了打農藥的人力財力浪費，還提高了藥材質量，也帶動了價格的上漲。今年，政府還幫忙改造了自己的三畝山坡低產田，這三畝地今年種上玉米後，保水保肥，三個月玉米就長到一人高，而且收割再也不用人背肩扛了，農用車直接能開到地裡。

「扶貧政策讓我真正體會到了政府對農戶的好，缺啥送啥，還要怎麼對你好，再好就得（幹部）給（農戶）餵飯吃了。」原榮激動地說，「以前幹部輕易不到農戶家，即使來也沒好事情，老百姓編的順口溜：幹部上門，不是『催糧

要款』，就是『刮宮流產』。」

一旁的村幹部搶過話頭說：「那時候入戶工作由於缺乏要給老百姓辦實事的指導思路，到了飯點向村民討碗開水泡速食麵都沒人願意給。」

「現在是家裡做了好吃的去叫幹部吃飯他們還不來。」原榮說，農民發現哪兒路沖毀了，只要說一聲，村幹部就會立刻去查看，以最快的速度安排修復。

村幹部又說，以前村上開會，挨家挨戶通知農民都不願來，到了會場也能吵成一鍋粥，現在開會都是對農民有利的好事，送資金、送項目、送技術，農民都是爭先恐後地趕來。農家院裡，幹部、農民「一捧一逗」就像在表演相聲，訴說着精準扶貧帶來農民收入與幹部關係之間的微妙變化。

採訪結束時，原榮興致勃勃地領着記者去地裡看藥材長勢。「你看今年『地膜露頭』新技術種的黨參長

得多好，生長速度、產量都能翻一番，賣相也好，收割也更省時省力。」原榮從地膜中扒出一株黨參，拿在手裡比劃着說。



■柯寨鄉柯寨村中莊社原榮向記者展示新技術種植的黨參。

摸清底數慶陽老區穩脫貧

虎新民是革命老區慶陽市鎮原縣原鄉王溝村遠近聞名的養牛能手，從2011年以前的零散兩三頭牛到如今養殖規模達50頭，精準產業扶貧項目給了他很大支持。他說：「從圈舍的建設、到互助金貸款，再到養殖技術的培訓，扶貧部門和縣鄉幹部都給予大力扶持。周圍的很多鄉親們也在『雙聯』貸款、互助資金的幫助下，搞養殖、種全膜玉米，日子一天比一天好。」

郭原鄉黨委書記路軍蓮介紹：「這幾年隨着扶貧攻堅整村、整鄉推進片區開發的實施，全縣對扶貧對象

進行精準識別和建檔立卡，實行動態監管，逐村逐戶制定幫扶措施和扶貧目標，全鄉的交通、人畜飲水、產業發展等方面不僅有了很大改善，群眾的陳舊觀念也大為改變，很多群眾已將『要我富』觀念轉變成了『我要富』。」

鎮原縣扶貧部門相關負責人介紹：「在準確掌握扶貧底數的基礎上，今年全縣主要以特色產業培育和基礎設施完善為重點，全力破解農民技能不高、扶貧主體單一兩大難題，進一步加大扶貧開發力度，確保年內3.64萬人穩定脫貧。」

按需幫扶安居樂業人心定

依據建檔立卡確定的扶貧對象，村裡區分農民需求，從項目、資金、勞力、技術、門路等不同角度給予幫扶。

47歲的村民岳玉清，由於生活困難一直單身，按他自己的話說，以前一直「胡逛」，四處打零工，耕地撈荒，一人吃飽全家不餓，無從考慮也從不考慮將來日子咋過，「無聊的時候就喝酒，喝得醉醺醺混天黑。」

岳玉清住在未見過面的爺爺留下的老房子裡，他也曾想過安定的生活，但是無奈手頭沒資本，也不知道該幹啥。精準扶貧開始後，鄉政府幹部楊真負責幫扶岳玉清，一次一次上門做工作，幫助申報危房改造，政府補貼錢建起新房，培訓技術、提供種苗讓岳玉清把撈荒的地又種上了藥材、土豆、飼草，還免費扶持他養羊，從5只羊擴大到目前的16只。

有了安定的生活，岳玉清過繼了一個侄女，還招了上門女婿，開了飯館，現在每年能輕鬆收入4萬多元，生活一天天紅火起來。



■柯寨鄉村民岳玉清站在以前的老房子前。



■柯寨村移民搬遷工程正在修建中。

牧民定居藏區不再逐水草

2014年，甘肅藏族自治州完成284個貧困村和17.12萬貧困人口的建檔立卡工作，建立了貧困戶數據庫。一年來，全州開工建設2029戶11334人的易地扶貧搬遷工程，減少貧困人口7萬人。

「我們不僅要摘掉『窮帽子』，還要過上更好的生活。」甘南州合作市卡加曼鄉新集村的馬萬里老人告訴記者，這個曾經「早吃洋芋晚吃薯」的村莊，在扶貧工作和對口幫扶的強力推動下，去年年末，每戶村民拿到草原補貼和雙聯幫扶等資金近萬元，危舊房改造、農牧民安全飲水工程、村容村貌改造、城鄉醫保……這些紮實有效的扶貧工程，讓農牧民對脫貧致富有了更大期望。

「生活條件越來越好了！」夏河縣75歲的加太老爺子盤腿坐在炕上，一邊喝早茶，一邊跟記者講述現在安逸、幸福的生活。加太老人所在的村子在夏河縣桑科鄉，這裡的牧民定居點被當地人稱為「新農村」。截至目前，夏河縣新建定居住房1907套，安置遊牧民1923戶9540人。

如今，桑科鄉開起了大大小小的餐館、小賣部、摩托汽配等商舖，還建起了寬敞明亮的幼兒園。牧民家裡購置了別具一格的藏式傢俱和冰箱電視等家用電器。每年通過出租牧場還可以獲得一筆固定收入。



■甘南藏區遊牧民實現定居。



■甘南定居的牧民發展設施農業，喜獲豐收。

統籌資金臨夏扶貧助增收

臨夏回族自治州目前仍有41.6萬貧困人口，貧困面達24%，是六盤山片區扶貧攻堅難度最大的地區之一。

臨夏州確定貧困村、貧困戶識別法，完成560個貧困村、12.78萬戶、56.1萬貧困人口建檔立卡工作，健全貧困人口數據庫，實現「戶有卡、村有冊、鄉有簿、縣有檔」和扶貧對象動態化管理。在

全州124個鄉鎮和1150個行政村派駐雙聯、扶貧、黨建「三位一體」工作隊，開展精準幫扶。在16個特困片帶、110個整村推進項目中，按照「用途不變、渠道不亂、各負其責、各記其功」的原則，統籌整合扶貧和相關涉農資金33.64億元，集中用於富民產業和農民增收。